

Makói Független Újság

POLITIKAINAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztésért felelős:
ÖZV. DR. KISS PÁLNE.

Alapította:

DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:

Fél évre 7 korona | Egy óra 2 K.20

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:

Fél évre 14 korona | Egy óra 2 K.40

Makó utánozni

keddi Miskolc városát s a város számára kiutalt cukormennyiséget, miskolci mintára a városának átvethető cukorigazolványok alapján, fogja szétosztani amint ez lapunk más helyén olvasható. A miskolci mód az egyedüli helyes mód, amely szerint városok eltelését megfelelő módon irányítani lehet. Akkoriban ugyancsak utasban felhívta a „Makói Független Újság” a közfigyelmet, a miskolci állapotokra. Miskolcon a helyszínen tapasztalta a sorok íróját, hogy hogyan lehet rendet teremteni a közéletben körül, úgy, hogy ne dűsáljon az egyik, míg a másik nyomorog.

Makó most a miskolci példát utánozza a cukor elosztás illetőleg s biztosíthatunk mindenképpen, hogy a városi hatóság által megállapított cukormennyiséghez mindenki hozzáfog jutni, ácsorogás, álldogálás, tologás nélkül, a rendszerben. Egy gram cukrot nem rejthet el a kereskedő és egy dekát cukor se mehet ki Makóról Csánádra, Apátfalvára, Kiszomborra vagy máshová, amint már es iysenkor történni szokott. Két száz métermassza cukor a makóiak között fog szétosztódni.

Makó városa a cukor elosztás példájából megtanulhatja, hogy Miskolc városát nem csak ebben, hanem a többi okos dolgában is követnie és utánozni kell, mert a kényserítő körülmények előbb utóbb ugyanis erre fogják kényszeríteni.

A téli tüzelő dolgát illetőleg kell legelőször sorban követnünk a Miskolci példát. Ép a miskolci lapokban olvassuk az ottani polgármester felhívását, amely szerint egy köbméter elsőrendű tüzelőt 18 koronáért árulja a város. A vágott tűzifa métermasszáját 5 korona 60 fillérért árulja a város.

Makóiaknak akik a fa köbméterét 30—35 koronát tehát majdnem a dupláját, a vágott fáért 10 koronát, kétszer métermasszáként, szinte hihetetlennek tűnnek fel ezek az árak. Pedig ez így van. Azt is jól tudjuk, hogy miért van ez ott így, s miért nincs itt így. Nem célja a soroknak, hogy ezáltal felsorolja mindazokat a hibákat, amelyet a hatóság elkövetett e nehéz időkben, a polgárság szükségleteinek ellátása és biztosítása körül. Csak konstatálni kívánjuk, hogy nagy és súlyos hibák történtek, nem szándékosan, nem kész akarva, pusztán közönyösségből. Ezekben a nehéz időkben a hatóságoknak a közönség pulzusán kellett volna tartani a kését s figyelni minden érverésre, minden elhajlásra. Nem tette. Lehet hogy nem is tehetett annyira a hatalomnak olyan tevékenység, amelyeket el kellett végeznie, mert a hadviselés érdekei előbbre valának.

Nem mondjuk, hogy még most se késő, de bizony nagyon késő. Helyrehozhatatlanul elkésztünk a legtöbb delegáttal, de még mindig megmenthetjük az elvesztett feleslegét, azaz, ha azt ami még van, bővebben, igazságosan osztjuk szét, ha hatósági rendet igyekezünk teremteni miskolci mintára és példára, úgy a hogy ez a cukor elosztás körül történik.

Ugyanígy kell a hatóságnak beavatkoznia a petróleum, só, burgonya és korpa elosztásba, zsiról, fáról, szénről már nem is merünk beszélni, habár ezen elhők körül is lehetne rendet teremteni.

Makó hatóságainak az elmúlt tizenkét órá után kell hozzájárulnia, hogy a vészt fejsze nyálit megmentse a hatósági rendelkezéssel, aminek igen szerencsés kezdete a hatósági cukor elosztás módja, melyet lapunk más helyén ismertettünk.

A német vezérkar jelentése.

Berlin, nov. 4.

Nagy főhadiszállás jelenti;

Nyugati hadszíntér:

Ruprecht trónörökös hadseregparancsnoka:

Heves tüzési harc előzte meg az ellenség támadásait amelyeket tüzelésükben csak korlátozott mértékben hajtottak végre. Így Coucraletől északnyugatra és a gudeourt Les boeufs szakaszon a támadásokat visszavertük.

Légi harcban es wedoetuétel Lesuenkkel kilenc ellenséges repülőgépet lőttünk le

A trónörökös hadseregparancsnoka.

Magaslati állásunk ellen a Maastól keletre az ellenség tüzelése ma délután jelentékenyen fokozódott. A franciák előretörései donamont és waux erődök között eredménytelenek maradtak.

Keleti hadszíntér:

Lipót bajor herceg arcvonala:

A Narajowkától leirt síereinket azzal bővítették ki, hogy krasnolesnetol délnyugatra az orosz főállás egyéb részeit rohammal elfoglaljuk, Egész eredményeket ellenség visszafogási kísérleteivel szemben megtartottuk.

Károly főherceg arcvonala:

Az erdélyi keleti arcvonal északi részén ismét élé kebb lett a harci tevékenység anélkül, hogy eddig említést méltó gyalogsági harcokra került volna a sor.

Az erdélyi arcvonalon egyes román támadásokat visszavertünk. Az ellenség megszállta a rosea magaslátot (az osanc szorosától délkeletre). Predeáltól dél yugatra elfoglaltunk egy román állást, amelyet november 2 előretörésünk alkalmával már megszállunk rakóvetkező éjjel azonban ismét elvesztettük. több mint kétszázötven fogoly jutott kezünkre.

Balkán hadszíntér:

Mackensen vezértábornagy hadseregparancsnoka:

Oszták-magyar m nitokoknak Ruszesuktól délnyugatra egy dunasziget ellen intézett vállalkozása a kalmával két ágyút és négy aknavetőt zsákmányoltunk. Dobrudzsában nem volt lényegesebb esemény.

Macedóniai harcvonal:

Nincs ujság.

Ludendorff.

Események a tengeren.

Folyó hó harmadikán este egy repülőgép az építményekre és Adria művekre bőségesen dobott bombákat.

Hajóhá iparancsnokság.

A magyar távirati iroda jelentése.

Budapest, nov. 4.

A Lublini főkormányzóságban főkormányzóság lakosaihoz őfelsége ausztrija császára és magyarországi apostoli királyának legfelső parancsára a főkormányzók teljesen azonos szövegű hirdetményt bocsájtának ki, ezen hirdetménnyel egy időben a Varsói főkormányzóságban is.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Az oroszok tehermentesítő offenzívájának kudarca.

A legutóbbi nagy orosz támadások, amelyeket nyilván Románia érdekében indítottak és tehermentesítőre szántak, teljesen eredménytelen maradt. Marejovkánál az oroszok az október 15 től 22 ig lefolyt csatában, utabban pedig 30-án lefojt csatában súlyos veszteséget szenvedtek. Török csapatok a harcokban nagyra kiütették magukat. Súlyos veszteséget szenvedtek az oroszok október 30-án és 31-én Szozor állásán intézett harcokban. Míg a németek vesztesége a nagyszerűen kiépített állásokban a pergőtűz ellenére is csak 40 ember volt, az oroszok részéről 1200 ember holttestét maradt ezen a szakaszon. Tehermentesítést ezek a támadások a románok részére nem hoztak. A Kárpátok seregeiben és a Debrudzsában a hadműveletek folyamataiban vannak, habár a románok megkérlelték is, hogy gyorsan odavetett nagy erővel feltartóztatassák támadásainkat.

Főhivatalos német jelentés Vaux Kiürítéséről.

Douaumont—Vauxnál levő front-száró elűző vonalunk tervezett visszavonulását előre elkészített állásainkba ma éjszaka befejezték. A franciákat október 24-én kődös idő segítette abban, hogy olyan időben támadjanak, amikor már megkezdődött visszavonulásunkat. Vauxnál november 2-ára virradóra sikerült az ellenségtől elszakadni és visszavonulni anélkül, hogy az ellenség erről tudomással bírt volna. Hajnalban a franciák óriási pergőtűzre adták Vaux erődre, utána a franciák rohamozó szerepet nyitott kaput döngettek. Senkit sem találtak ott. Vaux kiürítésének a verduni harcra való hatása nincs.

A polgármester a cukorról.

Egy fejre havonként fél kiló cukor. — A jövő héten kezdődik az összeírás

Galambes Ignác dr. polgármester ma következő hirdetményt teszi közzé a cukorfogyasztás szabályozása érdekében.

Miuán Makó város lakossága részére szükséges cukor korlátolt mennyiségben szolgáltatni ki, engedélyezve, hogy mindenki legalább részben hozzájusson a háztartásában szükséges cukorhoz, elrendelem, hogy folyó évi november hó 16-tól kezdődőleg a további intézkedésig egy-egy személy fejenként és havonként csupán egy félkiló cukrot fogyaszthat.

Hogy e rendelkezésnek érvényesültségére és hogy a város lakossága részére kiadott cukor mennyisége a fenti megállapításnak megfelelően osztásuk ki, illetőleg adassék el, folyó évi november hó 16-tól kezdve a cukor fogyasztási igazolványi rendszerbe léptem, vagyis ezen időtől fogva cukrot a város területén csak cukor fogyasztási igazolvány mellett szabad vásárolni és eladni.

A kereskedők akik cukor forgalomban hozatalával foglalkoznak cukor szükségleteiket Ehrenfeld és Spitz cégnél mint hűtőági elárúsítói szerezzék be a beszerzett mennyiséget cukor fogyasztási igazolvány ellenében adhatják el a fogyasztóknak.

A bevásárlás alkalmával a fogyasztók igazolványainak megfelelő szevényel a kereskedő által lemeteszendők s az összegyűjtött szevények Ehrenfeld és Spitz céghoz az újabb cukor szükséglet beszerzése alkalmával beszállítandó, mert a kis kereskedők forgalomba hozatalra csak annyi cukrot kapnak, amennyi cukor mennyiségéről a szevényel beszállították. Ugyanis a fenti időtől kezdve a kereskedők cukor szükségleteiket Ehrenfeld és Spitz hatóságai elárúsító cégtől szerezzék be.

Szigorúan tilos cukrot cukor helyett a fogyasztóknak eladni.

ni. Aki e rendelkezésnek eleget nem tesz az büntetés alá esik a cukrot újabb eladóra nem fog kapni. A cukor fogyasztási igazolványok 1916. november 16-1917. évi november hó 16-ig terjedő időre adatkak. Ki egy-egy igazolvány 48 szevényt tartalmaz egy-egy szevény ellenében a rajta lévő esedékeségi időben 1 nyolcad kilogram cukor szolgáltatható ki.

A szevények csak az esedékeségi idő tartama alatt válthatók be.

Vendéglátók, kávéosok, cukrászok, egyesületek, akik ipari üzemükben cukrot használnak, kötelesek az ipari üzemükbe szükséges évi cukor mennyiséget folyó évi november 16-ig a polgármesteri hivatalnál bejelenteni.

Hasonlóképpen kötelesek ezen idő alatt az összes kereskedők a birtokukban lévő összes cukor készleteiket bejelenteni. Ezeknek az ipari üzemekben a szükséges cukor mennyiség beszerzésére külön utalványt kiadatik.

Cukor fogyasztási igazolványok kiadása a városháza nagyalástermében az alábbi sorrendben naponként d. e. 8-12 ig és délután 2-5 óráig történik.

F. év november 9-én akiknek vezeték neve A és B betűvel kezdődik.

F. év november 10-én akiknek vezeték neve C, Cs, D, E, É, F, G kezdődik.

F. év november 11-én akiknek vezeték neve G, H, I, J, kezdődik.

F. év november 13-án akiknek vezeték neve K, L, M, kezdődik.

F. év november 14-én akiknek vezeték neve N, Ny, O, Ö, P, R, S, kezdődik.

F. év november 15-én akiknek vezeték neve Sz, T, Ty, U, Ú, V, Z, Zs, kezdődik.

Vozáry és a tél

Azt még nem tudjuk, milyen lesz az idei tél, de Vozáry, a jós, a felhőszelvény és időszabályozó, a tél közepén kijelenti (lásd Meteorja legújabb számát), hogy enyhévé tudja tenni napcsak az ideit, hanem a következő teleket is. Így, azt mondja:

A novemberi időjárás, különösen ha több szabályozógép fog rendelkezésünkre állani, eléggé alkalmas lesz a mező munkálatok véghezvitelére. Elektromos áramaim segítségével, ha kellő mennyiségű szabályozógép állana rendelkezésünkre, a tél sord hidegét is enyhíteni tudnánk és pedig akár egy ország, akár egy egész földrész területére nézve, miután ez csupán a gépek számától függ. Kellő hálózat segítségével a tél sord hidege nagymértékben enyhülne s nem lehetetlen, hogy a telek egész sorozatát állíthatnók e'6, amíg a fagypontra alá nem süllyedne a hőmérséklet.

És ismét csak azt hangosztatja Vozáry, hogy mindez olyan megdönhetőtlenül egyszerű törvényeken alapszik, mint akár a földnek a nap körül való forgása. Pedig ezt se hitték eleinte Copernicusnak. De majd eljön az ő igazságok is a világban, ebben bizik rendületlenül a budai mérnök, csak ele-
száma gépa lenae már!

Rablógyilkos cigányok.

Csendőrök és cigányok véres harca.

As utóbi időben Szeged környékén vészdelmesen garázdálkodnak a cigányok. Minden napra jut egy rablótámadás, a tettszek között azonban addig még alig néhányat sikerült elfogni. A két héttel ezelőtti történet Szegedi betörésekben, rablótámadásokban résztvett cigányokat még mindig eredménytelenül hajszolja a rendőrség és a csendőrség. Egy öreg cigányt és két cigánylányt őriznek a szegedi rendőrségen, akik azonban minden órában megváltottatják a vallomásukat. Tagadják, hogy tagjai volnának a rablóbandának. Közben a környékbeli községekből állandóan újabb rablótámadásokat jelentenek. Baja körül egy csendőrjár a napokban rákadt egy nyolcvan tagból álló cigánybandára Harmincegy férfi volt közöttük, a többi asszony. A csendőrök igazságra szelítették föl a cigányokat, akik lövéssel vállaszoltak. A csendőrök erősitést kaptak, a nagy cigánybandával azonban nem tudtak boldogulni. A cigányok elmenekültek a Körös éri nádába. A csendőrök mintegy hatot megsebesítettek közöttük. A rablók sebesülteiket is magukkal cipelték. Szabadkáról egy század katonát küldtek ki a rablóbanda üldözésére.

A rendőrség ma táviratot kapott a kiskunhalasi csendőrségtől, amelyben közli, hogy ott meggyilkolták Berky Sándorné hatvanéves asszonyt és Fehér Károly nevű 14 éves béresét. A gyilkosság után elrabolták az asszony kétszáz korona készpénzét. A csendőrök két cigányt gyanúsítanak a bűntény elkövetésével, az egyiknek a nevét is tudják: Kolompár Péter, husszonyo'c harminc év kerüli. Az egyik cigány cipőkben, a másik meszláb volt.

A maijai csendőrség is cigányok garázdálkodásáról értesítette a rendőrséget. Tápai László járszentlászlói birtokosai elloptak két levat és kocsit ssereszámmokkal 4500 korona értékben. Később egy Pintér nevű gazda két levat próbálták elhajtani, Pintér azonban szembeszállt a tolvajokkal, két cigánnyal. A garázdálkodóra ötször rálöttek a cigányok, Pintér vasvillával megszurta egyik támadóját. A cigányok Félégyháza felé menekültek.

A cigányok asóta garázdálkodnak ilyen vészdelmes módon, amióta néhány hónappal ezelőtti, rendesték a cigányok-ügyét. A kormány rendelete értelmében az egész ország területén összefogták és letelepítették a cigányokat. Kocsijukat, lovaikat megvette a kincstár. A cigányok asóta úgy élnek, mint üldözött vadak. Kijelölt letelepedési helyükről megszöknek és mindenfelé barangolnak. Közben rabolnak, gyilkolnak. Megnehezíti az üldözésüket, hogy fegyverrel és töltényekkel rendelkeznek a cigányok, akik között sok katonaszökevény van.

NAPI HIREK

— Bóna Pál Dr. Ungvári főkapitány. Gróf Szlavay Aladár Ung megye főispánja Bóna Pál dr. makói rendőrkapitányt, Ungvár város rendőrkapitányává kinevezte. Bóna Pál dr. közel egy évtizede működik a makói rendőrségnél mint büntető bíró, igazságos bíró volt, kit tisztviselő társai és a makói társadalom rokonszenvezett körül. Távozásával a makói rendőrség értékes munkaesztét veszít, mindazonáltal mindenki örömmel fogja tudomásul venni kinevezését, mely szép haladást jelent.

— A 46 eszék Szegedre helyezése. Köszölte a M. F. U. hogy Végman Ferenc dr. szegedi ügyvédi kamara titkára és Molnár Elemér táblabíró vezetésevel küldetését kérte a főispánt, hogy járjon közbe a 46 eszék Szegedre való visszahelyezése érdekében. A főispán el is járt és biztató választ kapott. Azóta azonban hosszú idő múlt már el és a szegedi katonák forró kívánsága nem teljesült. Pedig ha tudná Hazai báró honvédelemügyi miniszter, hogy milyen hősiességűek tennék az ő szegedi és makói katonáit az áthelyezéssel, akkor ez már talán megtörtént volna.

— A rendőrség a közönséghez. A rendőrség, amelynek a nehéz időkben napról-napra nehezebb lesz a dolga a közönséghez fordulva arra kéri, hogy ha már nem könnyű a dolga, legalább ne súlyosbítsa azt azokkal a visszaéléseknek neveshető elővásárlásokkal amelyek folytán napról-napra nehezebb lesz Makón az élet. Így például igen sokan kimennek a tanyák széléig s ott összevásárolják a tejet, tojást s más élelmiszereket, úgy hogy a makói piacra a'ig kerül valami. Visszaélés ez azért, mert a városi vásártartási szabályrendelet értelmében minden cikket csak a kijelölt helyen lehet eladni és venni. Ha tehát a rendőrség továbbra is tapasztalni fogja az ijesztő elővásárlást a legsigorubbán fog eljárni, úgy az eladó mint a vevővel szemben. Szigorúan fogja ellenőrizni ezt a legajább visszaélést s kíméletlenül megtervezi. Ne hagyjuk erre kerülni a dolgot, hanem halgassuk meg a rendőrség szavát.

— Levelek portója. Előfizetők

inktől és olvasóinktól beérkező levelek és levelezőlapok után portóbüntetéseket kell fizetnünk, mert nagyobb előfizetőink és olvasóink nem vessik figyelembe az október 1 én életbe lépett új postai tarifát. Itt közöljük, hogy mennyi a levél és levelezőlap portója: Rendes levélre helyben 10 fill. rendes levélre vidékre 15 fill. bélyeg ragasztandó. Ha ajánlva akarunk írni, úgy levélre helyben 35 fill. vidékre 40 fill., 8 filléres levelezőlapra pedig 25 fillér bélyeg ragasztandó. Ha express akarunk írni, úgy levélre helyben 70 fill., vidékre 75 fillér, a 8 filléres levelezőlapra pedig 60 fillér bélyeg ragasztandó. Ha ajánlott-express akarunk írni, úgy levélre helyben 95 fillér, vidékre 1 korona, a 8 filléres levelezőlapra pedig 85 fillér bélyeg ragasztandó.

— Előkészületek a téli háborúra. A belügyminiszter leiratban értesítette a várost, hogy a most bekövetkező új téli háboru küszöbén a hadisegélyezési hivatal széleskörű mozgalmat indít szalmacipők készítése érdekében. A szalmacipő már a múlt télen is jó szolgálatot tett az őrszolgálatot teljesítő katonáknak amennyiben a fagyás ellen megóvta a lábát. A törvényhatóságokat, jótékonysági egyesületeket felszólítja, hogy gyűjtsenek lehetőleg ingyen zsupszalmát, sást, kukoricaháncsot a földbirtokosoktól s a központ utasítása alapján saját maguk szervezték a szalmacipő készítését. A hadisegélyező hivatal a cipőkészítéséhez szükséges spárgát ingyen adja, valamint a kész cipők ingyen szállításra jogosító fuvarlevelet is küld.

— Megváltoztatott ítélet. Török Péter és Fűrge Rozália makói Apathy-u. 8 sz. a. lakozókat a rendőrség azért mert árpat a maximális áron feül adták el 100—100 korona bűnbírságra és 5—5 napi elzárásra ítélte. Az ítélet fellebbezés folytán az alispán elé került, aki megváltoztatta az ítéletet s tekintve a terheltek büntetlen előéletét s magas korát csak 100—100 korona pénzbüntetésre ítélte Török Pétert és Fűrge Rozáliát s az elzárás büntetését mellőzte.

— Pályázat ösztöndíjra. Csánád-vármegyei tanító egyesület pályá-

zatot hirdet a kezelés alatt álló Kereskedelmi alap kamatainak elnyerésére. Folyamodhatnak az egyesület kötelekében levő, vagy halálukig az egyesület kötelekében volt tanítók és tanítónők gyermekei. Pályázhatnak elsősorban tanítóképző intézet, másodsorban középiskolai tanulók. Ha pedig ilyenek nem pályáznak, akkor az ösztöndíj bármely elsőfoku intézeti tanulónak kiadatik, ha egyben benne arra legérdemesebb. Közlőn felszerelt kérvények 1916. november 18 ig adandók be Székely Lipót ügyvezető elnökhöz Makóra.

— Ertesítés. Szives tudomására hozzuk, a tisztelt közönségnek, hogy a főtéri három gyógyszerár között, a mai vasárnap délután 1 órától hétfő reggel fél 8 óráig Sándor Zsigmond szolgálja ki a gyógyszereket. Dárlélt azonban mind a három gyógyszerár.

Talpaltassa

cipőjét Ifj. Kovácsnál Rákóczi-utca 35. szám alatt hol mindennemű rendelést és javítást olcsón és gyorsan eszközöl! Volt Molnár-féle ház az érben.

!! Nagy megtakarítás !!
üzleteknek, gyáraknak, malomoknak és gazdaságoknak.

A létező legjobb és legtartósabb

PAPIRSPARGAT

Csomagolásra 2, 2½, 3 és 4 mm. vastagságban kg-ként K 350, 100 kg. K 340.—

Postacsomagokhoz kg-ként K 420, 100 kg. K 400.—

Szélőkötözéshez (2 és 2½ mm.) kg-ként K 350, 100 kg. K 340.—

Zsákszinegnek 4 mm-esből vágva és kötegelve kg-ként K 360, 100 kg. K 350.— árban szállítja pécsi raktárából utánvétellel s

Pécsi Kereskedelmi és Iparbank R. T. áruosztálya Pécs. 5 kg-nál kevesebb nem küldhető.

Papirkötelek.

Elismerő nyilatkozatok.

Nagyobb rendeléseknél engedelmény.

REGÉNY.

Egy világváros rajza.

(1807)

129. fejezet.

A második bosszúcsapás.

Atán ő is beléptek a játéktérbe, ahol a gombolyó széd asszal volt. Szermossa állották körül háromszoros sorban. A játékosok is mind el valának foglalva. Romlaky megjelent, egészen felvillanyosva a közönséget, mindenki szívet venni a játékban, általános volt a hit, hogy egy ilyen szerencsés vezetése alatt okvetlenül nyerni kell.

— Jósolta is mindenki, hogy a banknak ma alighanem rossz napja lesz. A croupier rákérdezte a maga gondokáját:

— Hölgyek és urak — tessék tenni, kezdődik a játék!

Morgalom keletkezett. Kiki tehetségéhez vagy szenvedélyéhez képest maga elé tette a betétet.

Romlaky tegnapi szokásához híven kivágott egy ezrest! Többen majmolni akarták őt s szintén kitérték az ezrest.

A kerék fordult — mindegyik játékosnak kívágván egy blattot! Romlaky nyert — a croupier oda dobott neki egy ezrest, a többiek azonban, mintán visszatették, begereblyézték.

Romlaky a következő fordulóban két ezrest rakott. A vesztésebbek ebben már nem mertek utánosni s kisebb tételeket raktak, kivéve egy-két bátrabbat, kik még ezresekot raktak.

A kerék ismét kerragott. Romlaky ismét nyert.

(Folyt. köv.)

Jó házikoszi

kerestetik az első század körletében, 4—5 önkéntes számára uri háznál. Árakkal megjelölt levelek „Önkéntes” jellegével a kiadóba kéretnék.

Dr. Fried Ámin

fogorvos, lakását a posta melletti emeletes házban Uri utca 6. szám alatt 1-ső emeletre helyezte át.

Ideálisan szép üde arcbor

Máshol sehol, csak kizárólag

fehér és crém színben, Ideál-szappan.

ma már egyedül a Kudar-féle Makói Ideál crémmel, Ideál arc-tej ápolásával érhetünk el, 1000-nél több elismerés bizonyítja hogy pattanást, arcvörösséget, májfoltot, szeplőt elmulaszt. Makó-Ujváros Kudar-féle gyógyszerárban szereshető be. Törvényesen védve van. tégely Ideál-crém. üveg Ideál-tej, Ideál-pouder rózsá, Kudar Lajos gyógyszerára, Makó-Ujváros.

Ablakredőnyök önműködővel

minden nagyságban kaphatók Pallagi-cégnél

Makói Urania Színház

Vasárnap, 1916. nov. 5-én,

A filmbörzén sem jelen még meg!

AZ OROSZ BESTIA

Bűnügyi dráma 3 felvonásban.

Tör a harisnyában

Detekatív komikus 3 felvonásban.

Salamander

Szines természetes.

Előadások 3 órától kezdve.

Katonák örmestertől lefelé a jegy felét fizeti, kivéve vasárnap este

20 H P. magánjáró

Danzin motor

4 csu. üzem. órával együtt, EL DÓ 10 000 k.-ért Nagy-majtán Üzemben is megtekinthető.

Kiss Imre

Uj kocsikat, vetőgépeket, tü. köracél akákat darálókat, boronákat, g. poajokat és kocsikenőcsöt legelőnyösebb árban szállít

Glück Samu

gépraktára.

Ratkai Ferenc gőz eketulajdonos gabona vagy hagyma föld elszántására elvállal

ugyanotti arankmentes heremagot nagyban és kicsinyben kaphaték. Értekezni lehet: Városház utca vendéglőjében 48. szám alatt

Vadászfegyver

teljesen új eladó.

Fegyverműhely,

Szécsenyi-tér 5. szám.

Egy kisasszony

egy 4 éves gyermek más felvétel. Cím a kiadóhivatalban.

Eladó föld

Apátfelvai határszéleő II. k. t. sz. föld, tanyaépületekkel együtt örökáron szabadkézben ELADÓ. Értekezni lehet:

Balogh Antal

tulajdonossal Páva utca 8 sz. a

Káposzta

kapható jutányos árban De-zseffy-tér 27. szám alatt a Ludpiaceal szemben

Miután folyton drágul ajánlom a gyors beszerzését.

Kiadó hagymaföldek

közel a városhoz

Iritz Miksnál.

A Makói Összegyűlés Egy-let mint szövetség, (Hunyadi-utca, makói takarékpénztár épület) újonnan megnyit

zálogintőzete

a legmésékeltőbb kamattal és legelőnyösebb feltételek mellett kölcsönöket ad

ékszerekre, arany és ezüst-
neműekre értékpapírokra,
sorsjegyekre

és egyéb ingóságokra

Takaréktári osztályos kölcsönöket folyosít előnyös kamattal és fizetési feltételek mellett ingatlanokra, váltóra és kötelezvényre.

Hivatalos órák d. e. 9—12-ig
d. u. 3—5-ig.

Marhabört,

lőbört, juhbört, nyulbört, bányabört, csikóbört és mindenféle börtöket és gyapjút, a legmagasabb napi árban veszek.

Löwenstein Armin

Deák Ferenc-utca 48 szám.
Fácskai bormérés mellett.

POOR ENDRE

gyógyezőszerrel kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható és talimatlan szer: szeplő, mélyfolt, arc-, kézverősség és mindenféle bőrtisztítatlanság ellen.

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajjuttató szer.

Ára: Vilma krém 1 korona, Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill., Hajjuttató 1 K. Ezen pipaszerek több kiállításán érmeikkel lettek kitüntetve.



Hirdetések

fölvételnek

a kiadóban.



Egy 13-15 éves leány, mindeneknek felvétetik. Cím a kiadóban.

Eladó

egy jursi magkoca 14 hónapos kitűnően fejlett és 4 új ablak Túr utca 3 szám alatt a honvédben

Kardos Jánosnál

megtekinthető.

Eladó ház.

Soványi-ut 1 szám alatt a csősz ház mellett levő H Á Z A M szabadkézben eladó.

Értekezni lehet a fenti szám alatt.

Értesítés.

Fogkoronák, hidak, egész fog-sorok, szápadlás nélküli, aranyból, platinából

fogtömések

ezüst amalgamból és a fog színével azonos porcellánból. Fogkövek eltávolítását, fogak fehérítését és hibás fogsorok átalakítását elvállalom, 28 éves fogtechnikusi gyakorlatom alatt több éven át Budapesten és Berlinben is szerzett tapasztalataim felbátorítanak arra, hogy ezen szakadásomat a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánljam.

Teljes tiszteléssel:

Seress György

vizsgázott fogtechnikus, Ur-
utca, Böhm-féle ház, Makón.

Jó és olcsó

munkái ha óhaj, forduljon teljes bizalommal az alatt irt céghez. Üzletben ruhatisztítást, javítást, átalakítást női és férfi ruhá-
neműkben elvállalok
Kívánatra hához megyek. A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel:

Nagy István

szabó-mester, Hajnal-utca 14.